

金锣集团差异化发展推动肉制品行业谋变

“我们的无淀粉金锣王中王火腿肠推出仅半年，销量已超过亿元。”8月26日，金锣集团市场部负责人向记者透露，面对火腿肠市场发展的瓶颈，金锣的产品创新收获了惊喜。

金锣的惊喜来自于行业的压力。目前，一些消费者表示，“肉制品用途比较单一，产品缺乏创新”、“火腿肠就是方便面、面包的附属品”……甚至有声音认为，以火腿肠为代表的肉制品行业已成“夕阳产业”。

“总体发展趋势是积极向上的，但面临的挑战确实很多。其中，市场需求的变化和发达国家优质肉类食品的冲击格外突出。”金锣集团市场部负责人表示，肉制品行业的“夕阳说”并不准确，来自市场的销售数据还是不断增长的，只是较之十年前“群雄竞起”、“诸侯争霸”般竞争激烈的局面，现在的行业竞争格局趋于稳定。当然，外在环境的快速变化给予行业和企业的压力是不可避免的。

专业调查数据显示，40%的消费者认为



火腿肠淀粉含量多而不愿意购买。

对此，食品行业高级分析师宋亮认为，近年来，消费者在饮食需求上愈发偏向品质化、高端化、多元化。如企业要突破发展瓶颈，就

必须投入精力进行创新，适应时代新的消费趋势与需求。

消费需求等的变化，已引起了行业的注意。诸多业内人士认为，中国肉制品行业要持续健康发展下去，满足消费需求基础上的“改变”或“创新”是必经之路。

中国肉制品行业的部分龙头企业已经开始有所行动。据了解，双汇擅长打经典怀旧牌，其王中王产品从普及、优级发展到了特级。相较而言，金锣在这方面的创新力度更大。2012年底上市的无淀粉金锣王中王，采用火腿肠最高等级“无淀粉级”，成功将王中王——火腿肠销量最大的品类升级。除此之外，近年来金锣集团还创新性地陆续推出了一系列明星产品。

“一味模仿不是长久之计，只有不断创新才是出路。走差异化道路，在产品、管理、营销和市场各个方面加强创新，同时进行细分市场、精确定位，才能使产品不断提高附加值。”金锣集团市场部负责人表示，“变化”是行业

发展的必然趋势。对当前的肉制品行业而言，如何做好创新，如何牢牢抓住消费者对于肉制品需求的敏感神经尤为重要。而《肉类工业“十二五”规划》将“增强自主创新能力”明确列为主要任务和重点工程，并指出“十二五”时期中国肉类消费需求继续扩大，居民消费结构加快升级，城镇化率不断提高，这无疑为国内肉制品行业发展提供了良好机遇。

宋亮表示，除了产品创新，食品行业的发展还呈现出新的特点。此前不久，双汇收购史密斯菲尔德的消息迅速引发了广泛关注，短期内未必会对行业造成明显影响，但它说明，当前中国肉食行业开始呈现两种不同的发展模式：一种是以双汇、雨润等为代表的以资本运作做大市场规模；金锣在市场并购上的力度小一点，但它试图在产品创新、挖掘行业上下游价值链上着力，试图以此来扩大市场规模，提升企业效益。从这个角度来看，中国肉食行业或将进入“双轨”时代。

(傅光云)

新闻集装箱

●8月23日，记者从广州市内部分商超了解到，受肉毒杆菌污染事件影响，洋品牌奶粉销量出现下滑。一家市内连锁超市相关负责人证实，该超市新西兰品牌奶粉的销量在恒天然事件后下滑50%。华润万家超市方面表示，洋品牌奶粉的销量和事件发生前相比下滑15%。广州友谊内部人士告诉记者，多美滋、雅培等品牌奶粉近期也没有进行特别的促销活动，“德国、荷兰品牌的奶粉更好卖了。”

●8月24日，农业部在甘肃兰州召开全国畜禽标准化规模养殖暨秸秆养畜现场会。农业部副部长于康震表示，要按照“畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污无害化”的要求，大力推进肉牛肉羊标准化规模养殖，推广秸秆养畜模式，确保牛羊肉基本自给。

●8月25日，中国证券报讯，《推动婴幼儿配方乳粉行业企业兼并重组工作方案》已经编制完成并上报，不久后便将正式出台。业界认为，国产品牌奶粉企业行业集中度大幅提升已成趋势。经过此前几年的清理整顿，奶粉行业结构已经得到改善，但产业集中度低、自主品牌竞争力弱、高端市场有效供给不足、消费者对国内品牌缺乏信心等问题依然突出。必须大力推动企业兼并重组，优化产业结构，发展国内品牌，增加有效供给。

●越来越多的迹象似乎在表明，一支婴幼儿配方奶粉的“国家队”正在组建。8月26日，记者从多个互相独立的消息来源处获悉，粗略推算我国或将投入多达300亿元资金推动奶粉行业今后的兼并重组，在此过程中，包括三元、完达山、银桥和贝因美在内的奶粉企业有望得到支持。此外，业内消息指，国内4家奶粉商将最快在9月推“高端品牌”，以恢复市场信心。

●中华工商时报8月27日讯，中国电子商务研究中心发布了《2013年上半年中国电子商务用户体验与投诉监测报告》。报告显示，在全国数万家网络购物网站中，淘宝网/天猫(主要是C2C集市卖家及商城部分品牌卖家)、腾讯电商(包括拍拍网、QQ网购、易迅网)、国美在线、凡客诚品(包括凡客自营电商部分以及V+商城)、库巴网、当当网、1号店、唯品会、走秀网、新蛋中国，均入选“2013年上半年中国网络购物十大被投诉网站”。

●继上个月五粮液推出中低价位产品后，汾酒集团8月27日推出定位中低端的杏花村3号，这款定位中低端的白酒价格区间在100元至300元。短短一个月时间两大白酒巨头均推出新品抢占中低端市场。除了争相推出中低端产品外，白酒企业将目光转向了年轻消费者，从包装到口味上纷纷做出调整，山西汾酒集团董事长李秋喜表示，产品将从多方面迎合当下年轻人的饮酒特点及习惯。

●8月27日，酒鬼酒发布半年报，营收3.79亿元，同比下降59.15%，净利润3072万元，同比下降88.24%。低迷的业绩让投资机构也不再眷顾。半年报显示，今年上半年前往酒鬼酒调研的投资机构仅有东方证券一家；持股5%以上的股东中，也仅有易方达资产、陕西国际信托、华泰证券这3家。

●记者8月27日在吉林省一家县城的豪华大酒店大堂看到，告示牌上已标有3份“金榜题名宴”的信息。记者随即来到该酒店的一处宴会厅，门口的“签到处”人头攒动，宽敞明亮的大厅里摆满了40多桌酒席，大厅正前方的巨幅LED屏幕上打出“祝贺×××金榜题名”的字样，并标注了录取学校的名称。记者拦住了一位边走边掏红包的赴宴者。他告诉记者，这个月他参加升学宴的随礼钱就近4000元，每次200元。很多赴宴亲朋纷纷吐槽“吃不起”，升学宴已经成为“喜悦”的负担。

●羊城晚报8月28日讯，近日有媒体报道称，在四川、湖南、湖北等省，不少中储粮委托的托市收购企业用进口菜籽油冒充国产菜籽油，大量混入托市收购过程中，并躲过中储粮各地直属库和分公司的监管。据称，有公司托市指标中大约80%的菜油会用进口菜油抵充。中储粮总公司回应称，决定抽调得力人员，组建3个专项检查组，分赴四川、湖南、湖北等油菜籽产区进行严查，并将检查处理情况向社会公布。

●新西兰初级产业部8月28日宣布，该部门对恒天然集团生产的浓缩乳清蛋白进行了多次重新检测，结果并未发现其中含有会致病的肉毒杆菌，而是含有一般不会引发食品安全问题的梭状芽孢杆菌。

●蒙牛乳业8月29日在港发布2013年中期销售业绩。2013年上半年，蒙牛营业收入完成206.680亿元，同比增长13.3%；实现净利润7.495亿元，同比增长16.3%，业绩稳步上升。蒙牛乳业总裁孙伊萍说：“上半年，我们通过持续聚焦夯实基础，梳理系统，使企业保持了稳定发展的势头。”

●新京报8月29日讯，桂龙药业的慢严舒柠好爽糖、金嗓子喉宝牌都乐含片等涉嫌违规宣传，28日，记者发现桂龙药业官网已悄然修改慢严舒柠好爽糖宣传语——去掉“辅助咽喉不适症状治疗”等字眼，并自称“有别于其他润喉糖”。金嗓子喉宝牌都乐含片则将涉嫌违规宣传责任归咎于网络炒作。

(编者整理)

食品安全帖士

肉毒杆菌

肉毒杆菌在缺氧条件下形成抵抗力极强的芽孢，在进入人体肠道后，环境变得适宜，就会苏醒过来。成人肠道中存在大量的固有菌群，可以有效抵抗肉毒杆菌的侵袭，而婴幼儿消化道中菌群稀少，则有可能造成比较大伤害。专家表示，低的pH值不适宜细菌生长，高温也可以破坏毒素，但是这个温度未必可以杀死芽孢。肉毒杆菌芽孢抗热性很强，芽孢通常认为对人是无害的，但在儿童体内，由于肠道菌群的缺乏，肉毒杆菌的芽孢在儿童的肠道弱碱厌氧环境中是能够产毒的，也就是说即使将食物中的肉毒杆菌破坏掉，但是

残留的肉毒杆菌芽孢对儿童的危害依然存在，并不容忽视的，对成人也是不能排除的。目前国内的食品常规检测项目不包含肉毒杆菌，一般常规检测项目包括沙门氏菌和金葡萄。

(编者整理)



甲基紫染色过的肉毒杆菌

山东能源肥矿集团

梁宝寺二号井员工代表“找食砸”

■ 通讯员 李亚卓

“饭菜普遍太咸太辣，很多员工都吃不习惯……”

“每道菜都应该明码标价，让员工吃得实惠，吃得放心……”

自党的群众路线教育实践活动开展以来，山东能源肥矿集团梁宝寺二号井领导班子广泛征求员工意见，倾听员工心声，努力创造让员工满意的工作和生活环境。

8月25日，针对职工普遍关注的食品卫生和饭菜质量的问题，矿领导班子决定由职工公推10名员工代表到该矿餐厅“找碴”。

当日，10名员工代表走进厨房、面案操作间、售饭间，当场提出有关食品的质量、品种、口味、卫生等方面意见13条，并建议下调两个菜品的价格。

于是，该矿相关领导要求食堂对照意见，立即整改，并于当日午餐时兑现两个菜品的价格下调。员工们说：矿上开展群众路线教育实践活动好，好在没有走过场，好在解决实际问题，好在职工得实惠。

吃出健康

火腿肠与蔬菜搭配的营养早餐

在GB/T 20712-2006《火腿肠》中对于无淀粉级火腿肠的要求是水分≤70%、蛋白质≥10%、淀粉≤1%。而GB/T 20711-2006《熏煮火腿》中只是根据蛋白质和淀粉含量将火腿分为特级、优级和普通级，并没有“无淀粉”这一分类，对究竟什么样的火腿才能称为“无淀粉”，也没有定义。

很多品牌火腿，均在产品名称或显著位置标注着“无淀粉”或“未添加淀粉”。号称“无淀粉火腿”，究竟是不是真的一点淀粉都不含呢？一位业内人士表示：“无淀粉就是没有人工添加淀粉，但是淀粉含量依然会有1%，这是肉和蛋白质中本身所具有的淀粉”。

鲜嫩而有弹性的火腿肠，除了肉之外，很大程度上是靠水撑起来的。哪怕不加淀粉，其他几种配料也会让它吸不少水。本来，肉类烹调之后应当缩水变硬的。而切开就水汪汪甚至懒得能弹起来的产品，就可以想见其中有多少水。

亚硝酸钠和其中添加的盐都有一定的防腐作用，但是效果还远远不够。加入乳酸

链球菌素，就是用乳酸菌产生的一种防腐物质来帮助肉制品的保存。否则单靠真空包装，怎能在冷柜货架上放心地停留几十天之久呢？

在食用切片火腿肠这类含盐量比普通

火腿肠更高的产品时，可以做成美味健康的三明治，全麦面包夹上一片火腿肠、一片生菜、几片西红柿，再吃一个鸡蛋，DIY营养美味而又清淡健康的早餐。

(编者整理)

奶粉披洋装后暴利惊人

及疾病预防、治疗功能。”

根据《食品广告管理办法》规定，宣传疗效的食品，出现医疗术语、易与药品混淆的用语，以及无法用客观指标评价的用语是被禁止的。而合生元两款产品身为食品却宣传保健功能，不仅已涉嫌违法，对消费者也造成了误导。

披洋奶粉外衣 5年净利暴涨2000%

1.63亿元人民币的罚款，把合生元这家乳企推向风口浪尖。

2013年8月7日，国家发改委对合生元等6家乳粉生产企业的价格垄断行为开出罚单，共处罚款6.6873亿元。

这是迄今为止我国反垄断史上开出的最大罚单。

其中，乳企广州市合生元生物制品有限公司(下称“合生元”)因“违法行为严重、不能积极主动整改”被处上一年度销售额6%的罚款，被罚1.63亿元人民币，数额仅次于著名的外资奶粉品牌美赞臣和多美滋。

公开资料显示，与伊利、蒙牛等国内奶粉大牌相比，2008年才正式介入配方奶粉市场的合生元只是个新兵。这家公司总部位于广州，以研制益生菌起家的企业，2006年才开始研发奶粉配方，2008年开始推出奶粉产品。

“三聚氰胺事件之后，合生元用‘法国合生元’的名头亮相时，开创了一条新路，当时国内奶粉企业固有的品牌形象已经不被消费者认可，合生元没有这个历史负担。”业内人士告诉记者。

记者查阅资料发现，合生元公司在成立之初宣传中使用“法国合生元”的称号，一直对外强调采用欧洲奶源原罐进口，并率先在市场推出超过300元/罐的高价奶粉，这样的

标榜甚至让消费者一度以为合生元奶粉就是一个来自法国的品牌。

事实上，2010年12月，合生元控股的合生元国际控股有限公司拟在香港上市，招股书披露了合生元的真实身份，广州合生元1999年8月成立，并于2000年注册合生元商标。而法国的合生元公司，注册于2008年7月，注册资本仅为1万欧元，业务为从事儿童营养品贸易。这让合生元身份遭到质疑。

2013年7月，因涉嫌违反反垄断法关于纵向垄断的规定，合生元遭反垄断调查，更把这家企业推上风口浪尖。合生元的身份也再次遭到外界质疑。

近日，面对外界质疑，合生元总裁罗飞不得不承认，这些来自法国的奶粉只在中国销售。

记者查阅合生元最近5年财报数据，发现其增长速度惊人。从2008年的3.26亿销售，到2012年的33.82亿，短短5年之间暴涨940%。净利润也从2008年的0.35亿，一路飙升至去年的7.43亿，暴涨2022%。同时，合生元2012年的毛利率达到66%。

合生元最新发布的半年报显示，上半年收入20.6亿元，同比增长51.3%，远超业内平均水平，其纯利增长8.6%至2.98亿元，若撇除发展改革委一次性罚款1.63亿元，则期内核心溢利增68.1%至4.6亿元。

一家知名奶粉企业营销总监告诉记者，合生元奶粉的报关均价仅53元/罐，而市场平均售价却近400元/罐，其毛利高于业内平均水平五成以上。

品牌营销专家王天伟表示，从发改委的处理结果看，合生元受到的最大冲击也就是交了1.63亿元的罚款，但其终端价格变动并不大，依旧远高于市场上同类产品价格，合生元仍可以用高毛利补贴经销商，目前看尚未伤及其经销体系。

(郭良)

合生元产品涉嫌违规宣传

“宝宝少生病，妈咪少担心。”合生元官网上的这句广告语让人记忆犹新。然而，连日以来，记者调查发现，合生元这一中国益生菌儿童冲剂生产者，其核心产品——合生元益生菌冲剂(儿童型)批准功效是“免疫调节”，却宣称可以预防常见肠道疾病、帮助消化、改善食欲。

带着消费者的疑问，记者登录合生元官网，对“合生元益生菌冲剂”的介绍是合生元益生菌冲剂(儿童型)，法国进口益生菌粉，可提高宝宝抵抗力、预防呼吸道和胃肠道感染、双向调节，预防宝宝的常见肠道疾病(便秘、腹泻)、促进机体营养吸收、具有帮助消化增进食欲的作用。

记者登录国家食品药品监督管理总局数据查询中心，找到对产品“合生元益生菌冲剂(儿童型)”下发的《国产保健食品批准证书》。

在“批准证书”保健功能一栏的表述为：“免疫调节”，并无“预防常见肠道疾病”这一功能，且明确表示“本品不能代替药品”。

根据国家有关规定，对于标示为保健食品的产品，不得宣传其具有药品的功能、作用或辅助治疗功能等，否则就违反了《中华人民共和国药品管理法》第61条“非药品广告不得有涉及药品的宣传”。

根据国家有关规定，对于标示为保健食品的产品，不得宣传其具有药品的功能、作用或辅助治疗功能等，否则就违反了《中华人民共和国药品管理法》第61条“非药品广告不得有涉及药品的宣传”。

《食品法》规定：食品广告的内容应当真实合法，不得含有虚假、夸大的内容，“不得涉